
1. 다음 중 어떤 수를 5 로 나누었을 때의 나머지가 될 수 없는 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

0 ≤
(
나머지

)
< 5

해설



2. 72 를 소인수분해하면 a3 × b2 이다. 이때, a + b 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

72 = 23 × 32

따라서 a = 2, b = 3

a + b = 5

해설



3. 두 자연수 48 , 56 의 최소공배수는?

① 22 × 6 × 7 ② 24 × 6 × 7 ③ 23 × 5 × 7

④ 24 × 3 × 7 ⑤ 2 × 6 × 7

48 = 24 × 3, 56 = 23 × 7 이므로
최소공배수는 24 × 3 × 7 이다.

해설



4. 고속버스터미널에서대전행버스는 10분마다한대씩, 광주행버스는
15분마다, 여수행버스는 18분마다한대씩출발한다. 세버스가오전
9시에동시에출발했을때, 바로다음으로동시에출발하는시각은?

① 오전 9 시 30 분 ② 오전 10 시

③ 오전 10 시 30 분 ④ 오후 9 시

⑤ 오후 9 시 30 분

10 , 15 , 18 의 최소공배수를 구한다.

∴ 5 × 2 × 3 × 1 × 1 × 3 = 90

따라서 오전 9 시부터 90 분 후인 오전 10 시 30 분에 동시에
출발한다.

해설



5. 다음 설명 중에서 옳지 않은 것은?

① 소수의 약수의 개수는 2 개이다.

② 7 의 배수 중에서 소수는 1개이다.

③ 자연수는 소수와 합성수로 되어 있다.

④ 서로소인 두 수의 최대공약수는 1 이다.

⑤ 소수 중에 짝수인 소수는 2 뿐이다.

자연수는 1 과 소수, 그리고 합성수로 분류된다.

해설



6. 23 × 32 × 52, 2 × 32 × 7, 180 의 공약수가 아닌 것은?

① 3 ② 22 ③ 6

④ 9 ⑤ 2 × 32

23×32×52, 2×32×7, 180 = 22×32×5 의최대공약수는 2×32

공약수는 최대공약수의 약수이므로
주어진 세 수의 공약수는 1, 2, 3, 2 × 3, 32, 2 × 32 이다.

해설



7. 어떤 자연수로 65 를 나누면 7 이 부족하고 140 을 나누면 4 가 부족하
고, 210 을 나누면 6 이 부족하다고 한다. 이러한 자연수 중에서 가장
큰 것은?

① 6 ② 12 ③ 36 ④ 42 ⑤ 72

65 + 7 = 72, 140 + 4 = 144, 210 + 6 = 216 의 최대공약수는
72 이다.

해설



8. 두 정수 x, y 에서 x 의 절댓값은 4 이고, y 의 절댓값은 9 일 때 x + y
의 최댓값을 구하여라.

13 또는 +13

두 정수 x, y 에서 x 의 절댓값이 4 이므로 4 와 −4 가 된다. y 의
절댓값은 9 이므로 9 와 −9 가 된다.
이 중에서 x + y 의 최댓값은 13 이 된다.

해설



9. −1 < a < 0 일 때, 다음 수를 큰 순서대로 써라.

1

a
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a
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a
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1

a

해설



10. 세 정수 a, b, c 가 다음 조건을 만족할 때, 다음 중 옳은 것을 골라라.

a × b < 0, a × c > 0, a < b

① a < 0, b < 0, c < 0 ② a < 0, b > 0, c > 0

③ a < 0, b > 0, c < 0 ④ a > 0, b > 0, c < 0

⑤ a < 0, b < 0, c < 0

a × b < 0 이므로 a 와 b 는 부호가 서로 다르고,
a < b 이므로 a < 0, b > 0 이다.
a × c > 0 이므로 a 와 c 의 부호는 같다.
따라서 a < 0, b > 0, c < 0 이다.

해설



11. 두 정수 a, b 가 다음을 만족한다. a ÷ b 를 구하여라.

a ÷ 3 ÷ (−2) = −4 , (−18) ÷ b ÷ 3 = 1

−4

a ÷ 3 ÷ (−2) = −4 이므로 a = 24 이다.
(−18) ÷ b ÷ 3 = 1 이므로 b = −6 이다.
a ÷ b = 24 ÷ (−6) = −4

해설



12. 1부터 100까지의 자연수 중에서 3으로 나누면 2가 남고 8로 나누면
5가 남는 수들의 합을 구하여라.

164

5는 3으로 나눈 나머지가 2인 수이고, 3과 8의 최소공배수는
24이므로 구하려는 수는
24n + 5(n = 0, 1, 2, 3, · · · )인 수이다.
∴ 5, 29, 53, 77 이므로 5 + 29 + 53 + 77 = 164

해설



13. 다음의 수 중에서 수직선에 나타냈을 때 가장 왼쪽에서 3번째 수는?

0.3, 1

3
, −0.9, 17

20
, − 7

17

① 0.3 ②
1

3
③ −0.9 ④

17

20
⑤ − 7

17

−0.9 < − 7

17
< 0.3 <

1

3
<

17

20

해설



14. x 의 절댓값이 2 , y 의 절댓값이 6일 때, x − y 가 될 수 있는 가장 큰
수는?

① 6 ② 8 ③ 10 ④ 11 ⑤ 13

x = −2 또는 x = +2

y = −6 또는 y = +6

x − y 가 가장 큰 수일 때 :
x 는 양수, y 는 음수
(+2) − (−6) = (+2) + (+6) = +8

해설



15. 어떤 유리수에서
1

12
을 더하고

3

5
을 빼야 하는데

1

12
을 빼고

3

5
을

더했더니 0.25 가 나왔다. 바르게 계산한 것은?

① −1
2

② −31
60

③ − 8

15
④ −47

60
⑤ −17

30

a − 1

12
+

3

5
= 0.25 =

1

4

a − 5
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+

36

60
=

15

60

a =
15

60
+

5

60
− 36

60
= −16

60
= − 4

15

바르게 계산한 결과는 − 4

15
+

1

12
− 3

5
=
−16 + 5 − 36

60
= −47

60

해설



16. (−23) ÷ A × 6

5
= 3 일 때, A 의 값을 구하여라.

①
8

5
② −8

5
③

16

5
④ −16

5
⑤

5

16

(−23) ÷ A × 6

5
= 3

(−8) ÷ A = 3 ÷ 6

5
= 3 × 5

6
=

5

2

A = (−8) ÷ 5

2
= (−8) × 2

5
= −16

5

해설



17. A ∗ B = A × B 라고 정의할 때, 다음을 계산하여라.ß
7

12
∗
Å
−15
14

ã™
÷
ß
1

3
∗ 9
2

™
− 5

12

ß
7

12
∗
Å
−15
14

ã™
÷
ß
1

3
∗ 9
2

™
−
Å

7

12
× 15

14

ã
÷
Å
1

3
× 9

2

ã
= −5

8
÷ 3

2
= −5

8
× 2

3
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해설



18. 세 유리수 a, b, c 에 대하여 a < 0, a × b < 0, b × c < 0 일 때, 다음
중 옳지 않은 것을 골라라.

① a − b < 0 ② b − c > 0 ③ a + c < 0

④ a × c > 0 ⑤ a × b × c < 0

a × b < 0 에서 a 와b 는 다른 부호
a < 0 이므로 b > 0

b × c < 0 에서 b 와c 는 다른 부호
b > 0 이므로 c < 0

∴ a < 0, b > 0, c < 0

① a − b = (음수) − (양수) = (음수) + (음수) = (음수) < 0

② b − c = (양수) − (음수) = (양수) + (양수) = (양수) > 0

③ a + c = (음수) + (음수) = (음수) < 0

④ a × c = (음수) × (음수) = (양수) > 0

⑤ a × b × c = (음수) × (양수) × (음수) = (양수) > 0

해설



19. −4에서 4까지의정수중 8개를뽑아서아래동그라미를채웠다. 밑에
있는 숫자는 같은 줄에 있는 숫자들의 합이다. 아래 동그라미를 채워
보고 −4에서 4까지 9개의 숫자 중 빠진 숫자를 써라.

4

다음 그림과 같으므로 −4에서 4중에서 빠진 정수는 4이다.

해설



20. 10n 에 가장 가까운 11의 배수 (단, n은 자연수)를 작은 순서대로 a1,
a2, a3, · · · 라 할 때, a1 + a2 + a3 + a4 + a5 + a6 을 구하여라.

1111110

11 의 배수는 짝수 자리 수의 합에서 홀수 자리 수의 합을 뺀
절댓값이 0 이거나 11 의 배수인 수이므로,
10n 에서 가장 가까운 11 의 배수를 차례대로 구해 보면,
10→ 11,
102 → 99,
103 → 1001,
104 → 9999,
105 → 100001,
106 → 999999,
∴ a1 + a2 + a3 + a4 + a5 + a6 = 1111110

해설



21. 자연수 2a × 3b 에 24 를 곱하였더니 어떤 자연수의 제곱이 되었다.
이때, 가능한 a, b중 가장 작은 a, b 를 올바르게 구한 것을 골라라.

① a : 0, b : 0 ② a : 0, b : 1 ③ a : 1, b : 1

④ a : 1, b : 0 ⑤ a : 2, b : 1

2a × 3b이 자연수이려면 a 와 b 는 0 이상이어야 한다.
또, 어떤 자연수의 제곱이 되는 수는 소인수분해를 했을 때 모든
소인수의지수가짝수여야한다. 따라서, 2a×3b 에 24 = 23×3를
곱한수가어떤자연수의제곱이되어야하므로, 2a×3b×23×3 =

2a × 23 × 3b × 3 = 2a+3 × 3b+1 에서 2 의 지수인 (a + 3) 과 3 의
지수인 (b+1) 이 모두 짝수여야 한다. 이를 만족하는 가장 작은
수 a, b 는 각각 1 과 1 이다.

해설



22. 23 × 5 × 72 의 약수 중에서 35 의 배수의 개수는?

① 2개 ② 4개 ③ 6개 ④ 8개 ⑤ 10개

23 × 5 × 72 = 23 × 7 × 35 이므로
약수 중 35 의 배수인 약수의 개수는 23 × 7 의 약수의 개수와
같다.
∴ (3 + 1) × (1 + 1) = 8 (개)

해설



23. 두 자연수 a, b 의 합은 216 이고 최대공약수는 18 이다. 이 때 ab 의
최댓값을 구하여라.

11340

a = 18 × n, b = 18 × m 이라 둘 수 있다.
a + b = 18 × (n + m) = 216

→ n + m = 12

따라서 (n, m) 이 될 수 있는 순서쌍은 (1, 11), (2, 10),

(3, 9), (4, 8), (5, 7), (6, 6), (7, 5), (8, 4), (9, 3), (10, 2), (11, 1)

이다.
그런데 ab = 18×18×n×m 이므로 ab의최댓값은 (n, m) = (5, 7)

또는 (7, 5)일 때이다.
∴ ab의 최댓값= 11340

해설



24. 네 개의 유리수
1

5
, − 1

3
, − 5

2
, − 2 중에서 세 개를 뽑아 곱한 수 중

가장 큰 수를 M , 가장 작은 수를 m 이라 할 때, M + (−3m) 의 값을
구하여라.

6

1

5
, − 1

3
, − 5

2
, − 2 중에서 세 개를 뽑아 곱한 수 중

가장 큰 수는 M = 1 가장 작은 수는 m = −5
3

∴ M + (−3m) = 1 + 5 = 6

해설



25. 유리수 x 에 대하여 [x] 는 x 를 넘지 않는 최대 정수를 말한다. 기약분

수
a
b
에서 a와 b는 90의 약수들이라 할 때,

[a
b
− 2

]
= 0 을 만족하는

a, b 를 각각 구하여라.

a = 5

b = 2

[a
b
− 2

]
= 0 이므로, 2 ≤ a

b
< 3 이다.

90 의 약수는 1, 2, 3, 5, 6, 9, 10, 15, 18, 30, 45, 90 이므로,
위 조건을 만족하는 a, b 의 값은 a = 5, b = 2 일 때이다.

해설


